

УДК: 314.145

***ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КАК ФАКТОР ВЛИЯНИЯ НА
РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ В РФ***

Натробина О. В.

к.э.н., доцент

*Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского
г. Калуга, Россия*

Секретарев Г. Е.

студент

*Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского
г. Калуга, Россия*

Аннотация

В данной статье рассматривается взаимосвязь демографических и социально-экономических процессов в современном обществе. Проанализированы ключевые демографические показатели и их влияние на экономическое развитие страны. Особое внимание уделено обратному влиянию экономических факторов на демографические тенденции. Рассмотрены региональные различия в демографическом и экономическом развитии на примере России. Представлены основные направления демографической политики и их экономические последствия.

Ключевые слова: демография, экономическое развитие, рождаемость, смертность, миграция, трудовые ресурсы, демографическая политика

***DEMOGRAPHIC PROCESSES AS A FACTOR INFLUENCING ECONOMIC
DEVELOPMENT IN THE RUSSIAN FEDERATION***

Natrobina O.V.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Kaluga State University. K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Secretarev G.E.

student

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstracts

This article examines the relationship between demographic and socio-economic processes in modern society. Key demographic indicators and their impact on the country's economic development are analyzed. Special attention is paid to the reverse influence of economic factors on demographic trends. Regional differences in demographic and economic development are considered using Russia as an example. The main directions of demographic policy and their economic consequences are presented.

Keywords: demography, economic development, birth rate, mortality, migration, labor resources, demographic policy

Исследование демографических и социально-экономических процессов показывает, что между ними существует постоянное взаимное влияние. Темпы экономического роста, структура производства и распределение доходов неизбежно отражаются на демографических показателях - от рождаемости до миграции. В то же время изменения в численности населения, его возрастной структуре и пространственном распределении вызывают заметные сдвиги в экономике любой страны. Хотя эта взаимосвязь признавалась и раньше, в последние десятилетия она стала критически важным фактором для разработки государственных программ развития. Встает вопрос не только о необходимости учета демографических изменений

при планировании экономики, но и об активном воздействии на демографические процессы с помощью экономических и социальных механизмов.

Демографические процессы представляют собой изменения в численности и составе населения, которые происходят в результате рождаемости, смертности и миграции. Экономические процессы связаны с производством, распределением и потреблением товаров и услуг. Взаимодействие этих процессов формирует социально-экономическую систему общества и определяет перспективы его развития [6].

Ключевым аспектом взаимосвязи демографических и экономических процессов является влияние демографической структуры населения на трудовые ресурсы. Трудоспособное население формирует предложение на рынке труда, что напрямую влияет на экономический потенциал страны. Согласно исследованиям, страны с более высокой долей трудоспособного населения имеют лучшие экономические показатели при прочих равных условиях. Так, например, демографический дивиденд, возникающий при снижении рождаемости и увеличении доли трудоспособного населения, может обеспечить ускоренный экономический рост, что было продемонстрировано на примере стран Восточной Азии во второй половине XX века.

Однако в настоящее время многие развитые страны сталкиваются с проблемой старения населения, которая представляет серьезную угрозу для экономической стабильности. Старение населения приводит к увеличению демографической нагрузки на трудоспособное население, росту расходов на пенсионное обеспечение и здравоохранение, а также к дефициту трудовых ресурсов в отдельных отраслях экономики. По оценкам экспертов, к 2030 году число россиян старше трудоспособного возраста вырастет почти на 2 миллиона человек, что потребует существенной перестройки экономической и социальной политики [5].

Рождаемость, как один из ключевых демографических показателей, также тесно связана с экономическими факторами. С одной стороны, экономическое благополучие и уверенность в будущем способствуют росту рождаемости. С другой стороны, высокий уровень занятости женщин, особенно в условиях недостаточной развитости системы дошкольного образования и услуг по уходу за детьми, может приводить к откладыванию рождения детей или отказу от большой семьи. Исследования показывают, что в странах с развитой системой поддержки семей с детьми (например, скандинавские страны) уровень рождаемости выше, чем в странах с менее щедрыми социальными программами.

Миграционные процессы также оказывают существенное влияние на экономическое развитие. Международная и внутренняя миграция может как стимулировать экономический рост, так и создавать дополнительные проблемы. Трудовая миграция способствует более эффективному распределению трудовых ресурсов, что положительно сказывается на экономическом развитии принимающих регионов. Однако отток квалифицированных кадров может негативно влиять на экономику регионов-доноров, усугубляя региональное неравенство [2].

На региональном уровне взаимосвязь демографических и экономических процессов проявляется особенно ярко. В России наблюдается значительная дифференциация регионов по демографическим и экономическим показателям. Регионы с более высоким уровнем экономического развития, как правило, характеризуются лучшими демографическими показателями: более высокой продолжительностью жизни, более низкой смертностью, положительным миграционным приростом. В то же время, экономически депрессивные регионы сталкиваются с негативными демографическими тенденциями: старением населения, оттоком молодежи, более высокими показателями смертности.

Важным аспектом взаимосвязи демографических и экономических процессов является влияние уровня образования и здоровья населения на экономическое развитие. Инвестиции в человеческий капитал, включая здравоохранение и образование, способствуют повышению производительности труда и экономическому росту. В свою очередь, экономический рост создает возможности для дальнейшего улучшения качества жизни и демографических показателей. Этот позитивный цикл является ключевым фактором устойчивого развития [3].

Экономические кризисы могут оказывать негативное влияние на демографические процессы, приводя к снижению рождаемости, росту смертности, особенно среди социально уязвимых групп населения, и усилению миграционных потоков. Так, экономический кризис 2008-2009 годов привел к замедлению темпов роста населения во многих странах. При этом восстановление экономики после кризиса не всегда сопровождается быстрым улучшением демографических показателей, что свидетельствует о существовании временного лага между экономическими и демографическими изменениями.

Демографическая политика, направленная на регулирование демографических процессов, должна учитывать их взаимосвязь с экономическими факторами. Меры по стимулированию рождаемости, снижению смертности, регулированию миграции должны сопровождаться созданием благоприятных экономических условий: обеспечением занятости, доступности жилья, развитием системы социального обеспечения. В противном случае эффективность демографической политики будет ограниченной.

С другой стороны, экономическая политика должна учитывать демографические тенденции. Старение населения требует адаптации пенсионной системы, развития геронтологической медицины, создания условий для продления периода трудовой активности пожилых людей.

Низкая рождаемость обуславливает необходимость повышения производительности труда, развития трудосберегающих технологий, пересмотра миграционной политики [4].

В последние годы особую актуальность приобретает концепция устойчивого развития, предполагающая сбалансированное решение социально-экономических задач и сохранение окружающей среды для обеспечения потребностей будущих поколений. В контексте взаимосвязи демографических и экономических процессов устойчивое развитие предполагает достижение демографической устойчивости (стабильной численности населения, сбалансированной возрастной структуры) при одновременном обеспечении экономического роста и повышении качества жизни.

Важным фактором, влияющим на взаимосвязь демографических и экономических процессов, является урбанизация. Концентрация населения в городах создает новые экономические возможности, способствует повышению производительности труда, но одновременно порождает новые демографические вызовы: снижение рождаемости в городах, старение населения сельских территорий, усиление миграционных потоков. Развитие городских агломераций должно сопровождаться сбалансированной политикой пространственного развития, учитывающей как экономические, так и демографические аспекты [1].

Анализируя взаимосвязь демографических и социально-экономических процессов, необходимо учитывать и культурные факторы. Традиции, религиозные убеждения, социальные нормы могут оказывать существенное влияние на демографическое поведение населения, в частности, на решения о рождении детей, миграции, выборе профессии. Экономические стимулы не всегда могут преодолеть влияние культурных факторов, что необходимо учитывать при разработке как демографической, так и экономической политики.

В заключение следует отметить, что взаимосвязь демографических и социально-экономических процессов имеет сложный, многоаспектный характер. Демографические изменения влияют на экономическое развитие через изменение структуры и качества трудовых ресурсов, потребительский спрос, инвестиционные возможности. В свою очередь, экономические факторы (уровень доходов, занятость, доступность жилья, развитие социальной инфраструктуры) определяют демографическое поведение населения.

Эффективная государственная политика должна основываться на комплексном подходе, учитывающем взаимозависимость демографических и экономических процессов. Меры демографической политики должны сопровождаться соответствующими экономическими мерами, и наоборот. Только в этом случае возможно достижение устойчивого демографического и экономического развития.

Библиографический список:

1. Архангельский В.Н., Воробьева О.Д., Гневашева В.И. и др. Демографическое развитие России: тенденции, прогнозы, меры. Национальный демографический доклад – 2020 / Под ред. С.В. Рязанцева. – М.: Объединенная редакция, 2020. – 155 с.
2. Зубаревич Н.В. Неравенство регионов и крупных городов России: что изменилось в 2010-е годы? // Общественные науки и современность. – 2019. – № 4. – С. 57-70.
3. Иванов С.Ф. Детерминанты демографического перехода на глобальном юге // Демографическое обозрение. – 2017. – Т. 4. – №2. – С. 6-52.
4. Коротаяев А.В., Малков С.Ю., Мусиева Дж. К оптимизации глобальных демографических процессов // История и современность. – 2022. – №4 (46). – С. 81-103.

5. Минтруд РФ: Число пожилых россиян вырастет на 2 млн к 2030 году [Электронный ресурс] // Ridus.ru : [сайт]. — URL: <https://www.ridus.ru/mintrud-rf-chislo-pozhilyh-rossiyan-vyrastet-na-2-mln-k-2030-godu-463826.html> (дата обращения: 25.03.2025).

6. Порфирьев Б.Н., Широков А.А., Узяков М.Н., Гусев М.С., Шокин И.Н. Основные направления социально-экономического развития в 2020-2024 гг. и на период до 2035 г. // Проблемы прогнозирования. – 2020. – №3 (180). – С. 3-15.

Оригинальность 75%